

# 区域协调发展 全面小康路上的重大战略任务

四方，谓之天下也。随着近年数十个区域发展规划的获批和实施，被选中的地区，已经在中国担当起新一轮经济起飞引擎的角色。

而纵观10年来中国区域战略的持续推进，中国经济版图的深刻变化已经显现。国家发改委地区经济司司长范恒山指出，虽然地区经济增长速度差距趋于缩小，但区域差距扩大的趋势没有根本改变，缩小区域差距的难度不断增大；以行政区为板块的发展仍然没有得到根本改变，地区间的无序开发与恶性竞争仍然存在；促进区域协调发展的体制机制还不完善。

“我们将坚持缩小区域发展差距这个主要目标，把缩小区域间人均生产总值、人均收入、人民群众所享受的基本公共服务水平等方面差距，作为衡量区域协调发展水平的重要指标，切实巩固区域发展相对差距缩小的良好局面”，范恒山说。

同时，随着全面推进海洋事业这一全新区域战略的深化，由西部开发、中部崛起、东北振兴到东部率先的中国四大板块区域经济格局将被进一步丰富，不久的将来，深拓海洋将成为助推我国经济发展的新势力。

## 把握五个重点方向

《中国投资》：区域经济转型跨越是加快建成全面小康社会的必由之路，在机遇挑战并存的新时期，地区经济工作的总体思路和实施重点是怎样的？

范恒山：促进区域协调发展是我们地区经济工作第一要务。推进地区经济工作的基本思路是以科学发展观为指导，以基本形成区域协调发展机制为主要任务，以推进基本公共服务均等化为重点，继续贯彻实施区域发展总体战略和主体功能区战略，不断深化、细化、实化区域政策，充分发挥各地区比较优势，全面推进区域合作互动，促进区域发展协调性进一步增强，为全面建成小康社会作出新贡献。

把握这一基本思路，下一个时期在操作实务上要突出抓好5个方面：

一是缩小地区发展差距要突出缩小基本公共服务差距。首要的是加紧保障基本公共

服务均等化规则的建设，要把促进区域间基本公共服务均等化作为区域规划编制和区域政策制定的重点内容，在重大项目布局和资金安排上体现向基本公共服务领域倾斜、向欠发达地区特别是贫困地区倾斜。

二是完善区域政策体系要突出构建长效机制。坚持远近结合，在研究制定区域政策时着眼于解决长期问题和形成稳定的制度安排，下功夫研究促进区域协调发展管理体制、生态和资源补偿机制、建立在市场基础上的发达地区对欠发达地区的援助制度以及协调区域利益关系、促进缩小地区差距的法律法规体系等重大问题。

三是增强区域自我发展能力要突出发挥比较优势。就地方而言，要基于发挥自身比较优势来拓展产业、构建平台、开拓市场、推进合作；就宏观管理而言，要基于发挥各地区比较优势来完善政策举措、优化经济布局、强化主体功能实施经济调节。

四是推进区域协调发展要突出促进合作互动。要进一步打破行政区限制，积极推动各地区融入周边各类经济区，力求在更大范围内配置资源利用市场；要积极推进一体化发展、促进产业转移承接、推动平台建设，力求在区域合作互动的领域和方式上取得新突破；要实施更加积极主动的开放战略，完善体制和拓展通道，培育带动区域发展的开放高地，形成引领国际经济合作和竞争的开放区域。

五是推动区域经济转型跨越要突出试验示范。试验示范作为推进区域经济转型跨越的路径和动力，其作用应充分发挥。要充分利用现有各类经济区、新区、合作区、实验区等，并适时创建新的功能平台，使其切实承担起先行先试的使命，在一些涉及区域发展的重要领域和关键环节特别是涉及到长效机制建设问题方面率先探索，以为区域经济转型跨越提供示范，开辟道路。

## 促进重点地区加快发展

《中国投资》：重点地区的优先发展、跨越发展能够有效促进区域协调，事关国家发展改革大局。今后一段时期内，在促进重点地区加快发展上有哪些重要部署？

范恒山：促进重点地区加快发展，是促进

区域协调发展的基本手段，通过规划引导和政策支持，进一步发挥各地比较优势，激发区域发展的活力与潜力。

一是指导条件较好地区优化发展。今年，要着力实施《苏南现代化建设示范区规划》和《浙江嘉善县域科学发展示范点建设方案》，为全国探索现代化发展路径和加快转变发展方式发挥示范带动作用。继续做好首都经济圈发展规划编制的相关工作，力争早日颁布实施，缓解首都发展面临的突出难题，辐射带动周边地区加快发展，进一步研究制定京津冀地区一体化发展意见。推动深圳、厦门、珠海、汕头等经济特区进一步深化改革开放，适时研究出台特区发展的指导意见，增强特区发展活力。新城新区建设是当前区域发展的热点，今年要抓紧出台《新区设立审核办法》，规范全国的新城新区建设。

二是支持特殊困难地区跨越发展。大力推动实施集中连片特殊困难地区区域发展与扶贫攻坚规划，加强对片区规划实施情况的督促检查，指导编制片区省级实施方案，推动研究制定片区统一政策和设立片区专项资金，进一步完善工作协调机制。继续推动落实中央支持西藏、新疆和4省藏区跨越发展重大政策和重点项目，进一步督促国家支持宁夏、广西、内蒙古等少数民族地区发展重大举措的落实，协调解决突出困难和重大问题。

三是大力促进中部地区崛起。当前，中部地区进入了巩固成果、加快崛起的关键时期，今年要把这一工作放到更加突出位置加以推进。切实落实支持政策，大力推进《国务院关于大力实施促进中部地区崛起战略的若干意见》贯彻实施，推动有关方面出台专项实施意见和办法；继续组织实施并研究完善“两个比照”政策；会同有关方面积极落实国家支持中原经济区建设和赣南等原中央苏区振兴发展的配套政策。支持重点地区加快发展，推动实施《中原经济区规划》和《武汉城市圈区域发展规划》，抓紧编制出台《赣闽粤原中央苏区振兴规划》，研究编制长江中游城市群一体化发展规划、郑州航空经济实验区规划，研究洞庭湖生态经济区建设、武汉建设国家中心城市、大别山革命老区振兴发展有关工作，指导武汉城市圈、长株潭城市群推进“两型社会”建设，支持山西省加快转型发展。进一步提升

开放合作水平，适时研究制定支持中部地区进一步扩大开放合作的有关政策；支持办好中部博览会、中部论坛等开放合作平台；支持晋陕豫黄河金三角地区建设区域协调发展示范区，探索跨区域合作新模式。

## 大力发展海洋经济

《中国投资》：中国幅员辽阔，海岸线长，海洋资源丰富，海洋经济发展已经成为关系国家战略全局的重要部分。今年海洋经济工作有哪些新举措？

范恒山：2013年是推动海洋事业全面发展的一年。在继续巩固海洋事业良好发展态势的基础上，深入推进海洋经济试点工作，完善政策措施，优化海洋经济空间布局，提高海洋开发、控制和综合管理能力，促进海洋事业全面发展。

一是继续推进海洋经济试点。及时跟踪山东、浙江、广东、福建海洋经济发展规划和试点工作方案实施情况，指导试点工作不断深入并取得实效。尽快完成舟山群岛新区发展规划以及天津海洋经济发展规划和试点工作方案的报批工作。组织开展试点工作进展情况检查，适时召开试点工作经验交流会，总结成功经验，推广有效做法，促进工作发展。

二是大力推进海洋经济发展。会同有关部门和地方，研究制定分工方案，明确工作责任，健全工作机制，加强督促检查，贯彻实施好《全国海洋经济发展“十二五”规划》和《国家海洋事业发展“十二五”规划》，把规划提出的各项任务落到实处。抓紧制定促进全国海洋经济发展的指导意见，细化完善相关政策。

三是加强海洋综合开发管理。做好围填海计划实施评估工作，进一步完善围填海计划管理办法，促进海域资源合理利用。积极参与海岛综合开发利用与保护，会同有关部门抓紧制定实施支持边远海岛经济社会发展的指导意见。加快推进国际海底区域、极地等事业发展。制定并实施海洋发展战略。

## 深化国内、国际区域合作

《中国投资》：区域协调发展不仅涉及国

内地区间的合作，也包括与国际区域的深入对接，在支持国内外合作方面，有哪些新的变化？

范恒山：经济发展应该是多元的、开放的，我们希望大力提升开放型经济水平，坚持开拓创新，不断完善体制机制，全方位深化区域合作。

在推进国内区域合作方面，支持重点地区一体化发展，鼓励和支持具备条件的地区在市场一体化和社会管理一体化等方面开展先行先试，探索一体化发展新路径；进一步推进承接产业转移工作，深入贯彻落实《国务院关于中西部地区承接产业转移的指导意见》，加大对承接产业转移示范区建设的指导力度，建立一套行之有效的促进产业有序转移承接的制度。深化连云港国家东中西区域合作示范区、川渝合作示范区以及前海、横琴、平潭、南沙等合作平台建设；根据发展需要，因地制宜新设一批各具特色、富有潜力的合作区。进一步完善区域合作机构和组织管理体系，建立健全各区域之间协作交流联席会议制度和省际间合作高层协调机制，加强区域间信息交流，积极探索建立区域合作利益共享机制。

在积极开展国际区域合作方面，提升对外开放层次和水平，统筹各类合作机制和平台，促进沿海内陆沿边开放优势互补，形成引领国际合作和竞争的开放区域，培育带动区域发展的开发高地。深化中欧区域政策合作机制，拓展合作领域，加强人员交流培训，丰富第八次中欧区域政策对话会成果；认真履行与周边国家国际区域合作机制协调小组组长职责，做好湄公河次区域经济合作、东盟——湄公河流域开发合作、中亚区域经济合作以及图们江区域国际合作相关工作；编制出台《黑龙江和内蒙古东部沿边地区开放开发规划》，积极推进对俄开放开放；依托喀什、霍尔果斯经济开发区，中国图们江区域（珲春）国际合作示范区，在基础设施连接、边境贸易、旅游、特色产业方面开展全方位跨境合作；推进长江中上游地区与俄罗斯伏尔加河流域合作，打造若干内陆开放新高地；推进《中吉毗邻地区合作规划纲要》编制的工作，推动形成互联互通、合作发展新格局。

（来源：国家经济地理网）

# 中西部引资能力新变化

工、建材、轻纺等产业。

## 站在东部的肩膀上

不仅仅赣州，整个江西招商引资的优势都在凸显。“以前是‘我要我发展’，现在是‘我要发展’，在这里我们多了信心和干劲。”江西省商务厅宣传信息化处处长王宏光在接受国际商报记者采访时介绍说，江西原本就具有良好的生态环境优势，连接长三角、珠三角、闽三角。近些年，水、陆、空密布的交通运输网络已辐射周边各地。

王宏光表示，江西正进一步推动大开放的战略格局，江西总体的产业布局能力得到提升，顺利承接了东部地区产业转移，形成新的集聚效应，着力发展铜产业加工、电子信息、医药、化工、钢铁、船舶制造、汽车制造等多个产业。

在政策和服务上，随着“振兴苏区”等从中央到地方的支持政策密集发布，江西也形成了亲商、爱商、扶商的经商环境，并且与深圳、上海、宁波、厦门等沿海海关建立了合作关系，“关于进一步推动江西大开放的新意见正在起草中，它的出台将为简化产业布局、审批环节及进一步营造投资环境提供保障”。这是中西部地区整体的新优势。”国家发改委投资研究所战略研究室主任、研究员罗松山在接受国际商报记者采访时说，概括起来讲，一是产业配套能力比以前强，二是基础设施建设更完善，三是市场容量随消费水平提高而扩大，四是政府行政效力正在提高。

如何利用好这些优势？罗松山建议，一方面中西部地区要避免把资源、环境和土地等作为引资核心优势，更应注重产业配套和服务等人文因素；另一方面，地方政府莫把招商作为一届政府任内的目标，要沉得下心，做好产业长远规划，既要避免本地区的重复低水平投资，也要避免与其他省市恶性竞争。此外，对于人工成本优势，罗松山建议，这同样可以走高端路线，比如改善工人条件、发展手工制造业、打造区域品牌等。

与中西部招商官员打了多年交道的曾俊生补充认为，中西部地区经济普遍不够发达，但是产业链相对集中，“如何在这方面下功夫，关系到整个中西部地区可持续发展的进程”。

（来源：华夏经纬网）

# 小城市数量10年少近百 社科院建议启动县镇改市

近日，中国社科院城市发展研究所发布的一份报告认为，中国应该走新型城镇化道路，坚持大中小城市和小城镇协调发展，对大城市和特大城市，实施人口、产业和功能疏散，提高综合承载能力和可持续发展能力；对中小城市和小城镇，应该提高集聚规模，增强人口吸纳能力。

近5年的变化更是如此。

全国近5年新增城市人口36%是100万人口以上的大城市吸纳的。另外建制镇吸纳了47%，50万-100万人口的大城市，和小于50万人口的中小城市，分别吸纳了8%、9%。

这就使得大城市人口数量急剧扩张，城市拥挤程度快速上升，各种大城市问题不断出现。

中国社会科学院副院长李培林指出，由于过去各种要素和资源向大城市和行政中心集聚，导致了中国城镇规模体系两极分化突出，特大和超大城市规模膨胀，中小城市数量和规模下降，人均占有资源有限，公共服务能力低，基础设施落后，出现了萎缩的状态。

据悉，2000-2010年的十年内，中国50万人口以上的大城市数量和人口比重在不断的增加，这与其经济所占比重的情况很不配套。

2010年中国287个地级以上的城市市辖区集中了全国51.2%的投资和56.3%的生产总值(GDP)，但却只容纳了29%的人口，人口份额与生产总值的份额相比高达1:1.94。2000年美国核心发达区域的上述份额比为1:1.21，英国大伦敦和大曼彻斯特为1:1.24。

## 社科院建议启动县、镇改市

为此，上述报告建议，国家应该尽快重新启动县改市，同时在全国选择一批有条件的建制镇，逐步推行“镇改市”。

具体而言，对于距离地级市很近的县，可以改为区。而远离地级以及地级以上城市、人口密度和城镇化率较高、综合实力较强的县，可考虑改为市。至于东部发达地区一些城镇经济地区，可以稳妥开展镇改市，这些地方可以享受城市的建制和县级的管理权限。

为此，可以考虑中央财政设立国家小城镇建设专项资金，重点支持小城镇基础设施建设，对各地小城镇建设实施奖励。

而特大城市应该提高综合承载能力，通过加快快速交通网络建设，特别是优先发展大容量轨道交通，将人口和产业向周边疏散，促使进城农民在特大城市郊区(县)和周边城镇居住。这样可以使得大中小城市和小城镇协调发展。中小城市和小城镇，可以提高产业支撑能力和公共服务水平，提高人口吸纳能力。

不过，这种控制大城市人口规模，积极发展中小城市的提法，本身是过去的城镇化发展思路。实际操作起来，存在很大的难度。

麦肯锡全球研究院专家华强森指出，上海政府很难提出一个人口控制的规模数字，因为农民工要进城，上海政府是难以预测的。

“小城市农民工不是不愿意去，而是工作机会少。”华强森说。

魏后凯指出，应该实施多元、渐进的城镇化道路。实施多中心的网络开发战略。考虑到一些大城市人口承载力不够，未来通过启动县改市、镇改市，可以增加中小城市数量。

（来源：国家经济地理网）

## 小城市数量10年少近百

根据中国社科院发布的《中国新型城镇化

